



全球化：「波馬」浴血

新聞撮要

美國波士頓4月15日的年度馬拉松賽事發生連環爆炸，造成最少3人死亡，包括一名8歲男童，另逾176人受傷。

波士頓馬拉松發生連環爆炸後，美國全國均加強戒備。波士頓周邊兩間核電站加強保安，爆炸現場上空半徑3.7公里範圍內也暫被列為「禁飛區」，飛機不准以低於914米的高度飛行，而波士頓洛根機場事後則一度禁止飛機起飛……許多外地跑手紛紛乘坐飛機離開，當局已加強出境國際航班的安全。兩間位於波士頓的核電站，嚴密檢查往來車輛及出入人士的隨身物品，華府尚未要求其他核電站提升保安。執法部門事後曾截斷波士頓地區所有手機服務，以防兇徒利用手機遙控爆炸裝置……當局呼籲公眾透過社交網站facebook及twitter舉報可疑人物。

■節自《恐襲波士頓馬拉松》、《全美戒備 兩核電站加強保安》，香港《文匯報》，2013-04-17

持份者觀點

美國總統奧巴馬：聯邦調查局將爆炸案列作恐怖行為調查，襲擊針對無辜平民，是「兇殘和懦弱行徑」，但(至截稿前)未清楚是外國或本土襲擊者發動。

知多點

恐怖襲擊(Terrorist Attack)：由恐怖分子製造的危害社會穩定、人命財產安全的一切形式的活動，通常表現為爆炸、襲擊公共交通工具和綁架等。

多角度思考

1. 根據上文，指出社交網絡是在是次恐襲發揮甚麼作用。
2. 經歷是次恐襲，你認為美國日後舉辦大型賽事時，應如何避免重蹈覆轍？試舉例加以討論。



波士頓馬拉松爆炸案造成逾百死傷。資料圖片

3. 你在多大程度上認同「全球化是恐怖襲擊的『催化劑』」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 吳欣欣

公共衛生：不知「基改」

■消委會建議實行強制性基因改造食物標籤制度。資料圖片



新聞撮要

消委會早前與食物安全中心合作，檢測食物內的基因改造成分，結果發現49款樣本中，有12款檢出基因改造成分，其中5款的含量多過5%，其中1個基因改造成分更高達64%，亦無在包裝上註明為「基因改造」……根據食物安全中心的《基因改造食物自願標籤指引》，如食物含5%或以上基因改造成分，建議在包裝上作出「正面標籤」，即註明為「基因改造」……政府於今年3月向立法會提交「銷售前安全評估計劃」，考慮在本港推行強制性銷售前安全評估計劃。

註明為「基因改造」……政府於今年3月向立法會提交「銷售前安全評估計劃」，考慮在本港推行強制性銷售前安全評估計劃。

■節自《消委會推強制「基改」食物標籤制》，香港《文匯報》，2013-04-16

持份者觀點

1. 食物安全中心：是次研究中檢出的基因改造食品，全部通過其他國家機構的相關安全評估，因此應不會對

消費者健康構成風險，但無「基因改造」標示，會影響消費者作出知情選擇的權利。

2. 消委會：立法會應盡快通過有關法例，「銷售前安全評估計劃」只是保障消費者權益的第一步，長遠而言，政府必須實行強制性基因改造食物標籤制度，才可保障消費者在基因改造食物方面，掌握全面及準確資訊。

多角度思考

1. 根據上文，指出有關調查揭示哪些食物安全問題。
2. 題1所述的食物安全問題會對消費者造成何等程度的影響？解釋你的答案。
3. 「實行強制性基因改造食物標籤制度」在多大程度上有效解決題1所述的食物安全問題？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 吳欣欣

今日香港：反對派又拉布

新聞撮要

立法會大會4月17日開始審議落實財政預算案近千億元開支的《2013年撥款條例草案》，涉及發放綜援「雙糧」及長者生活津貼等惠民措施，社民連、「人民力量」，加上「新民主同盟」共提出近800項條例大拉布戰，或令政府運作於下月癱瘓，連累17萬公務員「無糧出」，各項社福支出亦因「乾塘」而未能發放。



建制派討論應對社民連及「人民力量」拉布的措施。資料圖片

■節自《各界促議員挺修規則阻拉布》，香港《文匯報》，2013-04-17

持份者觀點

1. 行政會議成員張志剛：大家對政策有不同意見是正常的，但有關議事爭議性不大，因一兩個人不同意而令整個政府運作凍結是不健康的。
2. 立法會議事規則委員會主席、民建聯主席譚耀宗：小部分議員濫用議事規則拉布，情況已到忍無可忍地步，有需要修改議事規則，填塞「兩大漏洞」：一是現則容許議員提出大量修訂，二是容許議員在委員會審議階段無限次發言，虛耗立法會大量時間。
3. 工聯會議員王國興：在議事規則內仔細設限不是限制拉布的最好辦法。

多角度思考

1. 根據上文，指出部分議員拉布對政府運作的影響。
2. 有人提出「修改議事規則」來阻止部分議員拉布。你是否支持這個建議？為甚麼？
3. 你在多大程度上認同「拉布對香港整體而言是弊多於利」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 吳欣欣

個人成長與人際關係：變性人爭婚權

新聞撮要

變性人爭取結婚權上訴案，4月15日在終審法院審理。案中上訴人、完成變性手術由男變女的W小姐申請與男友結婚，但被婚姻登記處拒絕，婚姻登記官指她出生時是男性，不可與男性結婚。

如果容許變性人以變性手術後的性別結婚，會對其他法例產生連鎖反應，現時部分法例賦予變性人新的性別，只為容許她們以新的性別生活，但婚姻有特殊性質，不可相提並論。

■節自《變性W小姐爭婚權決戰終院》，香港《文匯報》，2013-04-16；節自《允變性人婚權 改變傳統婚姻概念》，香港《文匯報》，2013-04-17

持份者觀點

1. 律政司英國御用大律師：香港社會對婚姻的傳統價值觀念並無改變，婚姻是「一男一女」的結合，背後隱含雙方有生育育兒的能力，故男女的定義必須是指生物學上的男女，不能包括變性人。
2. W小姐代表律師：有些夫婦不能生育、不

想生育或選擇收養兒童，都證明在現今社會下，婚姻並非只為傳宗接代。

多角度思考

1. 根據上文，指出雙方律師對變性人爭取婚權的意見分歧。
2. 承上題，這種意見分歧在何等程度上與傳統觀念有關？解釋你的答案。
3. 假如容許變性人以變性手術後的性別結婚，會對社會造成甚麼影響？試從多角度分析。

■香港文匯報記者 吳欣欣

現代中國：長三角都會

■以上海為首的長三角被視為內地經濟發展的重要引擎。資料圖片



新聞撮要

「長三角俱樂部」再增新成員，從4月14日閉幕的長江三角洲城市經濟協調會第十三次市長聯席會議上傳出的消息稱，隨著蕪湖、溫州等8座城市的加盟，長三角聯席城市的規模擴容至30座……長三角作為長江流域經濟帶的核心區，同時躋身於國際公認的六大世界級

城市群，以僅佔全國2.1%的國土面積，集中全國四分一的經濟總量

和四分一以上的工業增加值，被視為內地經濟發展的重要引擎。

■節自《8市加盟 長三角俱樂部擴至30城》，香港《文匯報》，2013-04-15

持份者觀點

1. 國務院總理李克強：長三角可先行先試，打破行政區劃分，建立統一市場環境，完善社會主義市場經濟體制，使統一的大市場更成熟。
2. 國家發改委地區經濟司副司長劉蘇社：當前長三角正處於面臨挑戰的關鍵時期，資源、土地、環境等約束不斷增加，市場分割、地方封鎖等現象仍存在……應深化長三角區域合作，聯動產業布局、公共服務、環境保護一體化。

多角度思考

1. 根據上文，指出長三角發展面臨甚麼挑戰。
2. 你認為「長三角俱樂部」可解決題1所述的挑戰嗎？解釋你的答案。
3. 試預測「長三角俱樂部」的發展勢頭。

■香港文匯報記者 吳欣欣

能源科技與環境：文物變「孤兒」

新聞撮要

審計報告4月17日揭發政府保育文物多宗罪，包括有10幢古蹟及歷史建築物無撥入政府部門打理，以致日久失修；6幢建築物遭閒置6年至20年，淪為「文物孤兒」，當中黃竹坑新圍舊民居被荒廢20年；80%歷史建築損毀，超過2年仍未修復。儘管部分古蹟及已評級歷史建築物已被使用及開放予公眾參觀，但有75%歷史建築物並無安排導賞團，意味市民進入寶山亦可能尋不到寶物，文物保育教育名存實亡。



被列為二級歷史建築的黃竹坑新圍舊民居被荒廢20年。資料圖片

■節自《16古蹟建築物無人理》，香港《文匯報》，2013-04-18

持份者觀點

1. 審計署：發展局作為負責文物保育的決策局，必須採取措施，確保所有未撥用的政府已評級歷史建築物均妥善維修並予以善用。
2. 古諮會委員高添強：政府對軍事古蹟並無保護政策，甚至簡單的說明和指示牌都無，任由外界破壞這些古蹟……多個軍事古蹟可加設指示牌及宣傳，串連成文物徑。

多角度思考

1. 根據上文，舉例指出政府在保育文物上的3個漏洞。
2. 針對題1所述漏洞，你認為發展局應採取甚麼補救措施？試舉例加以討論。
3. 你在多大程度上認同「港府應為軍事古蹟制定保護政策」這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 吳欣欣

通識把脈

逢星期一見報

在單元五「公共衛生」，同學會讀到一些威脅全球公共衛生水平的疾病。知識與概念，是這個單元的關鍵。沙士10年，同學宜加倍留意沙士對香港社會帶來的啟示與影響。

傳染病鐵三角 缺一不可

同學宜靈活地把理論、概念與相關議題緊扣。以沙士為例，作為傳染病的一種，我們可用「傳染病鐵三角」作理論來討論沙士傳播與疫情的控制。「宿主」、「微生物」、「環境」這三大要素缺一不可。因

活用概念 緊扣議題

此，我們可解釋沙士當時在社區爆發，「隔離宿主」、「1:99漂白水消毒」就是針對「環境」的措施，以控制疫情。

治癒不等於健康

我們亦可討論沙士病患者的健康程度。必須特別注意的是，根據世衛定義，健康是一個全面的概念，以不同層面去理解，包括生理、心理與社會適應三方面。由此看來，沙士治癒，但是不代表病者健康？生理層面，沙士病患者會受到藥物副作用影響，因

為他們必須服用抗病毒藥物如利巴韋林及類固醇等，抵抗病毒及調節免疫系統；不過，利巴韋林會帶來溶血性貧血、轉氨酶水平上升等副作用，服用大量類固醇亦會令患者骨枯。心理層面，不少病患者有精神困擾，甚至「創傷後遺症」。社會適應層面，他們害怕向其他人透露病歷，擔心被歧視，影響「自我流露」，有礙建立正面、穩定人際關係等。同學應留意，沒有疾病不等於健康，我們須對不同概念有全面且準確的理解。

事實上，大規模疾病蔓延事件會改變我們對「疾病」和「公共衛生」的理解，如改變人們的「健康信念模

■樊詩琪 基督教宣道會宣基中學通識科教師、香港通識教育教師聯會資深會員

式」、生活習慣、防疫意識等。同時，也引起不同持份者的回應，如沙士爆發後，港府成立衛生防護中心以控制傳染性疾病，並透過實時監察、快速干預和及時交流風險資訊來預防流行病發生，促使香港進一步改善流行病控制機制，以及國際間在維持公共衛生方面的合作。

課程文件提到，同學應了解「大規模疾病蔓延事件對疾病和公共衛生的理解造成的影響及引起的回應」；沙士只是一例，讀到不同疾病，除病理學知識外，同學不妨多思考事件對社會帶來的啟示與影響。